
 

 Seite  1 von 7 
 

Niederschrift über die Verhandlungen des 
 

Jugendgemeinderats 
 

vom 4. Juli 2019 
 

Öffentlich 
 
Vorsitzende: JGRin Lisa Roth 

 
20 Mitglieder - Anwesend: Anisa Abazaj, Nadia Ahmad Jamil, Besarta Hajra,  

Marco Heine, Magdalini Karagianni, Alexandra Knödler,  
Alexandra Nickel, Paulina Nowicka, Aleyna Pak,  
Patrice-Leon Lara Rodriguez, Ine Michelmann,  
Laura Mikirtychev, Fredy Pacurar, Afranur Polat,  
Mehmet Sözen, Vanessa Stoisin und Long Chau Tran 
 

Abwesend: JGRin Kim Chau Tran entschuldigt 
JGRin Albina Hebibi unentschuldigt 
 

Außerdem anwesend: - 0 - 
 
 
 
Die Niederschrift über die öffentlichen Verhandlungen vom 23. Mai 2019 liegt zur  
Einsicht auf. 
 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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- TOP 1 - 
 

Jugendberufsagentur 
- Einrichtung und Abschluss einer Kooperationsvereinbarung - 

(Drucks. 111) 
 
 
Mit Einverständnis des Jugendgemeinderats wird Herr Lepper, Mitarbeiter der Agentur 
für Arbeit, gemäß § 33 Absatz 3 Gemeindeordnung als Sachverständiger bei der Bera-
tung dieser Angelegenheit hinzugezogen.  
 
Den Mitgliedern des Jugendgemeinderats ist der Bericht des Amts für Familie, Jugend 
und Senioren sowie des Schul-, Kultur- und Sportamts vom 17. April 2019 mit einer An-
lage als Gemeinderatsdrucksache Nr. 111 zugegangen. 
 
Die Drucksache ist der Niederschrift als Anlage 1 angeschlossen. 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  verweist auf die zugegangene Drucksache. 
 
Herr  L e p p e r  und Herr  W i n t e r , Mitarbeiter des Schul-, Kultur und Sportamts, 
stellen die Drucksache anhand einer PowerPoint-Präsentation (Anlage 2) vor. Zur Aus-
wahl des Logos für die Jugendberufsagentur seien zwei Mitglieder des Jugendgemein-
derats am 17. Juli 2019 um 14 Uhr ins Kolping-Bildungszentrum in der Bahnhofstraße 
eingeladen. 
 
Die JGRinnen Vanessa  S t o i s i n , Besarta  H a j r a  sowie JGR Marco  H e i n e  
äußern ihre Meinungen zum vorgetragenen Sachverhalt. 
 
Die JGRinnen Lisa  R o t h  und Ine  M i c h e l m a n n  erklären sich bereit, an der 
Jurysitzung zur Auswahl des Logos für die Jugendberufsagentur teilzunehmen. 
 
Auf Nachfrage der Vorsitzenden JGRin Lisa  R o t h   s a g e n  die Sachverständigen 
z u ,  gegen Ende des Jahres einen Zwischenbericht über die Arbeit der Jugendberufs-
agentur im Jugendgemeinderat abzuliefern. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
Einstimmig wird daraufhin 
 

b e s c h l o s s e n : 
 
Die JGRinnen Lisa Roth und Ine Michelmann werden an der Jurysitzung zur Auswahl des 
Logos für die Jugendberufsagentur am 17. Juli 2019 teilnehmen. 
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- TOP 2 - 
 

Basketballturnier mit den MHP Riesen Ludwigsburg am 6. Juli 2019 
-Organisatorisches- 

 
 

JGR Marco  H e i n e  erinnert an das kurz bevorstehende Basketballturnier mit den MHP 
Riesen am 6. Juli 2019 im Wertwiesenpark. Die Planung stehe, es müssten nur noch die 
Schichten des Jugendgemeinderats eingeteilt werden. Mit dem Aufbau werde um 10 Uhr 
begonnen. 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  nimmt die Einteilung der Jugendgemeinderäte in 
drei Schichten vor. 
 
Einstimmig wird daraufhin 

 
b e s c h l o s s e n : 

 
Die JGRinnen Anisa Abazaj, Nadia Ahmad Jamil, Aleyna Pak, Afranur Polat, Vanessa 
Stoisin und JGR Mehmet Sözen übernehmen die erste Schicht von 10 bis 13 Uhr. 
Für die zweite Schicht von 13 bis 16 Uhr werden die JGRinnen Besarta Hajra, Albina 
Hebibi, Alexandra Knödler, Laura Mikirtychev, Lisa Roth, Kim Chau und Long Chau Tran 
anwesend sein. 
Von 16 bis 19 Uhr sind die JGRinnen Magdalini Karagianni und Paulina Nowicka sowie 
die JGRe Marco Heine und Patrice-Leon Lara Rodriguez zuständig. 
 
 
 
 

- TOP 3 - 
 

Studienfahrt nach Berlin vom 18. bis zum 20. Juli 2019 
-Organisatorisches- 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  erläutert, dass der Jugendgemeinderat bereits mit 
dem Versand der Tagesordnung das Programm für die Studienfahrt nach Berlin (An-
lage 3 der Niederschrift) erhalten habe. Treffpunkt sei am 18. Juli 2019 um 7.40 Uhr 
pünktlich in der Heilbronner Bahnhofshalle. Wichtig sei, dass die Jugendlichen ihren Per-
sonal- und Schülerausweis mitnehmen würden. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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- TOP 4 - 
 

Jugendgemeinderatswahl 2020: 
- Vorstellung des JGRs an Schulen - 

 
 

Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  erklärt, der Jugendgemeinderat werde im Vorlauf 
der Wahl im Februar 2020 Vorstellung an Schulen durchführen, um für eine Kandidatur 
für den Jugendgemeinderat zu werben. Zudem sollten die Wählerinnen und Wähler auf 
ihr Wahlrecht aufmerksam gemacht werden. 
 
Wahlvorschläge der Kandidatinnen und Kandidaten könnten vom 10. Oktober bis zum 
6. November 2019 eingereicht werden. In dieser Zeit sollten auch die Vorstellungen an 
den Schulen stattfinden. Die Mitglieder des Jugendgemeinderats sollten sich pro Schule 
in Zweier- oder Dreierteams zusammenfinden und nach den Sommerferien selbstständig 
auf die jeweiligen Schulleitungen zur Terminfindung zugehen. Eine entsprechende Liste 
zur Einteilung der Schulen und der Terminplanung liege im Jugendgemeinderatszimmer 
aus. 
Die Schulleitungen würden nach den Sommerferien ein Schreiben von Herrn OBM Mer-
gel erhalten, in dem das Verfahren erläutert werde. Sollte keine Kontaktaufnahme des 
Jugendgemeinderats geschehen, könnten sich die Schulleitungen an die Geschäftsstelle 
des Jugendgemeinderats wenden. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
 

- TOP 5 - 
 

Aktivitäten des Jugendgemeinderats im Mai und Juni 2019 
-Rückblick- 

 
 
5.1 Bustour zur Europawahl und Diskussion mit Minister Wolf am 25. Mai 2019 
 
Die JGRinnen Lisa  R o t h  und Vanessa  S t o i s i n  berichten von einer spannenden 
Diskussion mit Herrn Minister Wolf im Rahmen der Bustour zur Europawahl. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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5.2 Wahllokal für Kinder U16 am 26. Mai 2019 
 
JGR Marco  H e i n e  und JGRin Besarta  H a j r a  erzählen von einem erfolgreichen 
Wahllokal U16 beim Straßenfest des Kinderschutzbunds. Sie hätten sogar nachträglich 
noch Stimmzettel drucken müssen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
5.3 Nachhaltigkeitstag auf dem Kiliansplatz am 7. Juli 2019 
 
JGRin Vanessa  S t o i s i n  berichtet, dass der Jugendgemeinderat beim Nachhaltig-
keitstag auf dem Kiliansplatz über 100 Plastiktüten der Passanten gegen Stoff- und  
Papiertaschen ausgetauscht habe. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
5.4 Kinderschminken auf der BUGA am 30. Juni 2019 
 
JGRin Besarta  H a j r a  erklärt, dass es am 30. Juni so heiß gewesen sei, dass leider 
kaum Kinder zum Schminken gekommen seien. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
 
 

- TOP 6 - 
 

Anfragen 
 
 
Aus der Mitte des Jugendgemeinderats werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
6.1 Anfrage von JGR Marco Heine zur Unterstützung ehrenamtlichen Engagements 

durch Schulen vom 23. Mai 2019 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  berichtet, dass das Schul-, Kultur- und Sportamt auf 
die Anfrage von JGR Marco Heine, auf die Rektorinnen und Rektoren der Heilbronner 
Schulen einzuwirken, ehrenamtliche Tätigkeiten ihrer Schülerinnen und Schüler mehr zu 
unterstützen, eine Antwort gekommen sei. Die Vorsitzenden des Jugendgemeinderats 
würden in den Rektorenrat Heilbronner Schulen eingeladen werden, um ihr Anliegen vor-
zutragen. 
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6.2 Anfrage von JGR Marco Heine zur Sanierung der Skateanlage Theresienwiese vom 
      12. Juni 2019 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  erläutert, dass JGR Marco Heine beim Grünflächen-
amt nachgefragt habe, wie der Planungsstand zur Sanierung der Skateanlage Theresi-
enwiese sei. Die Antwort des Grünflächenamts laufe als Bekanntgabe um. 
 
 
 

- TOP 7 - 
 

Verschiedenes 
 
 

7.1 Prüfungsantrag zur Erhöhung des Zuschusses für Kinderfreizeiten in Heilbronn 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  gibt bekannt, dass der Prüfungsantrag zur Erhöhung 
des Zuschusses für Kinderfreizeiten in Heilbronn vom Amt für Familie, Jugend und Seni-
oren beantwortet sei. Bislang gebe es keine Meldungen von Trägern der Kinderfreizeiten, 
dass die finanziellen Mittel nicht reichen würden. Aktuell würde dies bei den Trägern  
abgefragt werden. Sollte herauskommen, dass Träger von Kinderfreizeiten einen erhöh-
ten Förderbedarf haben, werde das Amt für Familie, Jugend und Senioren auf den  
Gemeinderat mit einer entsprechenden Drucksache zugehen. 
Die Vorsitzende JGRin Lisa Roth appelliert an die Mitglieder des Jugendgemeinderats, 
die Träger von Kinderfreizeiten im Umfeld darauf aufmerksam zu machen und, falls keine 
Abfrage erfolge, auf das Amt für Familie, Jugend und Senioren zuzugehen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
7.2 Zukunftsworkshop der Stadtbibliothek am 18. Juli 2019 
 
Die Vorsitzende JGRin Lisa  R o t h  ruft die Mitglieder des Jugendgemeinderats, die nicht 
mit nach Berlin fahren würden, dazu auf, am Zukunftsworkshop der Stadtbibliothek am 
18. Juli 2019 teilzunehmen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
7.3 Bekanntgaben 
 
Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden schriftlichen Bekannt-
gaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen: 
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Antwort des Grünflächenamts auf die Anfrage von JGR Marco Heine zur Sanierung der 
Skateanlage Theresienwiese (Anlage 4 der Niederschrift). 
 
Stellungnahme des Amts für Familie, Jugend und Senioren zum Prüfungsantrag Nr. 80 
zum Haushaltsentwurf 2019/2020 (Anlage 5 der Niederschrift). 
 
8 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und des Intranets der Stadt 
Heilbronn. 
 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Rau 


